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ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΜΑΝ∆ΥΕΣ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟΥ 

ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 

 

ΠΑΠΑΘΕΟ∆ΩΡΟΥ ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ                                                                        

ΦΙΛΙΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

Περίληψη  
Το επάγγελµα του Πολιτικού Μηχανικού αναλύεται σε δύο συνιστώσες άρικτα συνδεδεµένες µεταξύ 

τους. Η πρώτη  είναι η δηµιουργία των κατασκευών και η δεύτερη είναι η επισκευή τους. Μερικοί 
συχνοί λόγοι για τους οποίους µία κατασκευή χρειάζεται ενίσχυση ή επισκευή είναι: κακός σχεδιασµός 

του έργου, βλάβες λόγω σεισµού και άλλες φυσικές ή χηµικές διαδικασίες (π.χ. διάβρωση οπλισµού , 

πυρκαγιά κ.τ.λ. ). 

     Στην παρούσα εργασία θα προσπαθήσουµε να αναλύσουµε τη µέθοδο ενίσχυσης υποστυλωµάτων µε 

µανδύες από οπλισµένο σκυρόδεµα. Αυτή η µέθοδος επέµβασης είναι η πιο διαδεδοµένη αλλά 

ταυτόχρονα και η πιο αποτελεσµατική για την ενίσχυση υποστυλωµάτων. Τα σηµεία στα οποία 

παρατηρούνται συνήθως οι βλάβες είναι τα πέδιλα, τα µέσα και οι κόµβοι των υποστυλωµάτων. 

Παρακάτω θα παρατεθούν τα είδη βλαβών των υποστυλωµάτων καθώς και οι τρόποι επισκευής τους. 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στον ελληνικό χώρο οι περισσότερες κατασκευές είναι αναµφίβολα από οπλισµένο 

σκυρόδεµα και ένα µεγάλο µέρος αυτών είναι χτισµένες πριν την εφαρµογή του 

αντισεισµικού κανονισµού. Αυτό έχει ως συνέπεια οι συγκεκριµένες κατασκευές να είναι 

πολύ ευάλωτες στη σεισµική δραστηριότητα. Οι βλάβες που θα δηµιουργηθούν ακόµα και 

στα πρώτα τους στάδια πρέπει να εξεταστούν γιατί µπορεί να εγκυµονούν σοβαρούς 

κινδύνους. 

     Βέβαια υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που πρέπει ο µηχανικός να λάβει υπόψη προτού 

ξεκινήσει η επισκευή. 

• Καταρχήν πρέπει να αποφασιστεί αν είναι συµφέρον να επισκευαστεί η κατασκευή ή 

όχι. Για την απόφαση αυτή πρέπει να λάβει υπόψη του το κόστος της επισκευής. 

Καθώς αν οι βλάβες είναι σε προχωρηµένο επίπεδο µπορεί να είναι πιο συµφέρον το 

οικοδόµηµα να κατεδαφιστεί και να χτιστεί από την αρχή. 

• Επίσης ανάλογα µε τα υλικά και την τεχνογνωσία που διαθέτει πρέπει να αποφασίσει 

για το ποια µέθοδο επισκευής θα ακολουθήσει, έτσι ώστε να εκµεταλλευτεί τις 

ιδιότητες σωστά του κάθε µέσου που έχει στη διάθεση του. 

• Ακόµα σηµαντικό ρόλο παίζουν οι αρχιτεκτονικοί περιορισµοί που µπορεί να 

υπάρχουν σε κάθε κτήριο. Για παράδειγµα, µετά την επισκευή µπορεί να έχει 

µεγαλώσει αρκετά η διατοµή του επισκευασµένου µέλους το οποίο µπορεί να µην 

είναι αποδεκτό από αρχιτεκτονικής άποψης ή ακόµα λόγω χωρικού περιορισµού. 
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Εικόνα 1: Πολυκατοικία πριν και µετά την επέµβαση [1]. 

 

Η µέθοδος ενίσχυσης υποστυλωµάτων µε µανδύες οπλισµένου σκυροδέµατος, την οποία θα 

εξετάσουµε στην παρούσα φάση, χρησιµοποιείται περισσότερο σε περιπτώσεις 

υποστυλωµάτων που έχουν υποστεί σοβαρές βλάβες. Η ενίσχυση επιτυγχάνεται µε αύξηση 

της διατοµής του υποστυλώµατος µε νέο σκυρόδεµα, αλλά και µε νέο εγκάρσιο και διαµήκη 

οπλισµό. Έτσι καταφέρνουµε να αυξήσουµε την αντοχή, τη δυσκαµψία και την 

πλαστιµότητα των υπό ενίσχυση υποστυλωµάτων. 

 

 
Εικόνα 2: Υποστύλωµα µετά την τοποθέτηση του νέου οπλισµού [2]. 

 

2. ΒΛΑΒΕΣ ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑΤΩΝ 

Όταν υποστεί βλάβες µια κατασκευή, το πρώτο που πρέπει να ελέγξουµε είναι τα 

υποστυλώµατα, διότι αποτελούν τα πιο σηµαντικά στοιχεία της. Ο µηχανικός καλείται να 

αποφασίσει αν θα επέµβει στα υποστυλώµατα πραγµατοποιώντας αρχικά οπτικό έλεγχο. Από 

αυτόν τον έλεγχο οι βλάβες κατατάσσονται σε δύο κύριες κατηγορίες ανάλογα µε: 

1. Τον τυπικό βαθµό βλάβης και 

2. Τον χαρακτήρα των βλαβών. 
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2.1 ΟΙ ΤΥΠΙΚΟΙ ΒΑΘΜΟΙ ΒΛΑΒΗΣ ΕΙΝΑΙ [3] : 

 

Απλή ρηγµάτωση (βλάβες βαθµού Α και Β): 

Το στοιχείο παρουσιάζει είτε µεµονωµένες ρωγµές µικρού εύρους (< 2 mm) λόγω 

δευτερευόντων λόγων και τοπικών αδυναµιών (π.χ. αρµοί διακοπής σκυροδέτησης, 

ανεπαρκές µήκος αγκύρωσης του οπλισµού, κτλ.) είτε πολλές ρωγµές λόγω κάµψης ή 

µεµονωµένες λοξές ρωγµές λόγω διάτµησης µικρού εύρους (< 0.5 mm), µε την προϋπόθεση 

ότι δεν παρατηρούνται εµφανείς µετακινήσεις του σκελετού. Οι παραπάνω βλάβες 

χαρακτηρίζονται ελαφρές. 

 

Μερική αποδιοργάνωση (βλάβες βαθµού Γ): 

Παρατηρείται έντονη ρηγµάτωση µεγάλου πλάτους, καθώς και τοπική αποδιοργάνωση του 

σκυροδέµατος από θλίψη ή και διάτµηση. Οι παραµένουσες παραµορφώσεις είναι πολύ 

µικρές. Οι βλάβες αυτού του βαθµού χαρακτηρίζονται σοβαρές. 

 

∆ιακοπή συνεχείας από πλήρη αποδιοργάνωση σκυροδέµατος ή βλάβη οπλισµών 

(βλάβες βαθµού ∆): 

Χαρακτηρίζονται βαριές βλάβες. Πρόκειται για τη σοβαρότερη κατηγορία επισκευάσιµων 

βλαβών. Παρατηρείται θραύση του σκυροδέµατος του στοιχείου, βλάβη των κυρίων 

οπλισµών (π.χ. λυγισµός των διαµήκων ράβδων και θραύση ή διαρροή των συνδετήρων) και 

διακοπή της συνέχειας του στοιχείου. Παρόλ’ αυτά, οι παραµένουσες παραµορφώσεις και 

ιδιαίτερα οι κατακόρυφες είναι σχετικά µικρές. 

 

 
Εικόνα 3: ∆ιακοπή συνέχειας υποστυλώµατος λόγω πλήρους αποδιοργάνωσης του σκυροδέµατος και 

βλάβης του διαµήκους και του εγκάρσιου οπλισµού. [3] 

 

Βαθµός βλάβης Ε: 

Πλήρης κατάρρευση του υποστυλώµατος. 
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2.2 Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΩΝ ΒΛΑΒΩΝ ΕΙΝΑΙ : 
 

Καµπτικού χαρακτήρα βλάβες: 
Παρουσιάζονται συνήθως στην κορυφή και στη βάση των υποστυλωµάτων αφού σε αυτές τις 

περιοχές γενικά παρατηρούνται οι µεγαλύτερες καµπτικές εντάσεις.  Στην περίπτωση µικρών 

αξονικών φορτίων η βλάβη έχει τη µορφή οριζόντιας καµπτικής ρωγµής από υπέρβαση του 

ορίου διαρροής του χάλυβα σε εφελκυσµό (γεγονός που µεταφράζεται σε   ανεπάρκεια 

συνδετήρων στην περιοχή),  ενώ το εύρος της ρωγµής είναι αποκαλυπτικό και του βαθµού 

της αστοχίας.  

Ίδιου χαρακτήρα βλάβη είναι δυνατό να εκδηλωθεί και µε αποφλοίωση του σκυροδέµατος 

στην περιοχή επικάλυψης των ράβδων οπλισµού από υπέρβαση της θλιπτικής αντοχής του 

σκυροδέµατος εντός και εκτός του πυρήνα της διατοµής. [4] 

 

 
Εικόνα 4: Ρηγµάτωση υποστυλώµατος λόγω κάµψης. [3] 

 

∆ιατµητικού χαρακτήρα βλάβες: 
Παρατηρούνται στις περιοχές µε τη µεγαλύτερη διατµητική αδυναµία, όχι υποχρεωτικά στα 

άκρα του υποστυλώµατος αλλά συνήθων στη µέση. Πρόκειται για βλάβες ψαθυρής µορφής 

και συνεπώς εξ’ορισµού σοβαρές.  Εκδηλώνονται µε λοξές ρωγµές οι οποίες λόγω της 

αντιστροφής της φοράς της σεισµικής δράσης έχουν χιαστί µορφή.  Συνήθως η χαµηλή 

ποιότητα σκυροδέµατος και η έλλειψη επαρκούς διατµητικού οπλισµού είναι εµφανείς 

παράγοντες αστοχίας σε τέτοιου είδους βλάβες. [4] 

 

 
Εικόνα 5: Τοπική αποδιοργάνωση του σκυροδέµατος υποστυλώµατος λόγω διάτµησης. [3] 
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Καµπτοδιατµητικού χαρακτήρα βλάβες: 
Στην περίπτωση µεγάλων αξονικών θλιπτικών φορτίων µε σύγχρονη δράση κάµψης και 

διάτµησης εκδηλώνεται η βλάβη µε εγκάρσια διόγκωση του σκυροδέµατος,  διαρροή ή 

θραύση των συνδετήρων της περιοχής και πολλές φορές µε λυγισµό των διαµήκων ράβδων.   

Συνήθως το γεγονός οφείλεται σε ανεπάρκεια των διαστάσεων της διατοµής,  έλλειψη 

περίσφυξης, χαµηλή ποιότητας σκυροδέµατος ή συνδυασµό των παραπάνω λόγων. Αυτός ο 

χαρακτήρας βλάβης πέρα απ’την ψαθυρότητα της αστοχίας και τη σηµαντική µείωση της 

ακαµψίας του υποστυλώµατος,  συνεπάγεται αδυναµία µεταφοράς των κατακόρυφων 

φορτίων.  Η αδυναµία αυτή είναι δυνατόν σε συνδυασµό µε τη συµπεριφορά γειτονικών 

κατακόρυφων στοιχείων  (πιθανές αλυσωτές αστοχίες),  να οδηγήσει σε κατάρρευση της 

κατασκευής. [4] 

 

3. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΜΑΝ∆ΥΕΣ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟΥ 

ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ (ΜΕ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΤΟΜΗΣ) 

Η τεχνική της αύξησης των διαστάσεων της διατοµής µε κατασκευή µανδύα από οπλισµένο 

σκυρόδεµα αποτελεί τη συνηθέστερη µέθοδο ενίσχυσης υφιστάµενων υποστυλωµάτων που 

εµφανίζουν ανεπάρκεια όσον αφορά στην αντοχή, τη δυσκαµψία και την πλαστιµότητά τους. 

     Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα της συγκεκριµένης µεθόδου είναι ότι αφενός δεν 

µεταβάλλεται η αρχιτεκτονική όψη της ενισχυµένης κατασκευής µε την προσθήκη νέων 

υλικών και αφετέρου αυξάνεται ο βαθµός πυροπροστασίας. Επιπλέον, η κατασκευή µανδύα 

που περικλείει το υφιστάµενο στοιχείο έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της λυγηρότητας 

καθώς και την αύξηση της δυσκαµψίας της διατοµής. ∆εδοµένου ότι η ενισχυµένη διατοµή 

είναι σε θέση να παραλάβει µόνο τα πρόσθετα φορτία που θα ασκηθούν σε αυτή, η τεχνική 

της αύξησης της διατοµής δεν αποτελεί λύση για την περίπτωση που το υποστύλωµα έχει 

ήδη υπερβεί τη φέρουσα ικανότητά του λόγω των υφιστάµενων φορτίων, εκτός αν της 

κατασκευής του µανδύα προηγηθεί αποφόρτιση του στοιχείου που πρόκειται να 

ενισχυθεί. [3] 

 
Εικόνα 6: Υποστύλωµα που πρόκειται να ενισχυθεί µε τη χρήση µανδύα. [3] 
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3.1 ΕΙ∆Η ΜΑΝ∆ΥΩΝ 

     Ανάλογα µε το είδος του σκυροδέµατος που χρησιµοποιείται για την κατασκευή του 

µανδύα, τα πλέον διαδεδοµένα είδη µανδυών οπλισµένου σκυροδέµατος που 

κατασκευάζονται στην πράξη είναι τα ακόλουθα: 

 

1. Μανδύες από έγχυτο σκυρόδεµα. Έγχυτο σκυρόδεµα χρησιµοποιείται όταν ο µανδύας 

που πρόκειται να κατασκευαστεί έχει πάχος µεγαλύτερο από 8 cm. Για τη σκυροδέτηση του 

µανδύα απαιτείται η χρήση ξυλοτύπου. 

 

 
Εικόνα 7: Τοποθέτηση καλουπιών. [5] 

 

2. Μανδύες από εκτοξευόµενο σκυρόδεµα. Η κατασκευή µανδύα από εκτοξευόµενο 

σκυρόδεµα αποτελεί τη συνηθέστερη πρακτική για την περίπτωση που το συνολικό πάχος 

του µανδύα δεν υπερβαίνει τα 10 cm. Αν και δεν απαιτείται ξυλότυπος, ιδιαίτερη προσοχή 

πρέπει να δίνεται στην εξασφάλιση της κατακόρυφης επιφάνειας του µανδύα. Για το σκοπό 

αυτό γίνεται συνήθως χρήση οδηγών. Πρέπει επίσης να τονιστεί, ότι η συστολή ξηράνσεως 

είναι µεγαλύτερη στη συγκεκριµένη κατηγορία µανδυών, οπότε έχει µεγαλή σηµασία η 

σωστή συντήρησή τους µε εφαρµογή όλων των σχετικών διατάξεων του Κανονισµού 

Τεχνολογίας Σκυροδέµατος. 

 

 
Εικόνα 8: Χρήση εκτοξευόµενου σκυροδέµατος. [5] 

 

3. Μανδύες από σκυροτσιµεντόπηγµα. Το κυριότερο πλεονέκτηµα αυτού του είδους των 

µανδυών είναι η εύκολη σκυροδέτηση ακόµα και παρουσία πυκνού διαµήκους και εγκάρσιου 

οπλισµού. Η διαδικασία εφαρµογής του σκυροτσιµεντοπήγµατος περιλαµβάνει την 
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τοποθέτηση αδρανών σε καλούπια και στη συνέχεια την πλήρωση των µεταξύ τους κενών µε 

υγροποιηµένο τσιµέντο υπό πίεση. Τα αδρανή έχουν ελάχιστο µέγεθος κόκκων 10-15 mm. 

Με τη χρήση σκυροτσιµεντοπήγµατος µειώνεται σηµαντικά το πρόβληµα της συστολής 

ξηράνσεως, καθώς τα αδρανή, που βρίσκονται ήδη σε επαφή µεταξύ τους, περιορίζουν τη 

συστολή ξηράνσεως στο ελάχιστο. Η χρήση της συγκεκριµένης τεχνικής δεν είναι 

διαδεδοµένη λόγω έλλειψης εµπειρίας εκ µέρους των τεχνικών και υψηλού σχετικά κόστους. 

 

4. Μανδύες από ειδικά σκυροδέµατα ή τσιµεντοκονιάµατα. Με τη χρησιµοποίηση 

ειδικών σκυροδεµάτων ή τσιµεντοκονιαµάτων είναι δυνατόν να υλοποιηθούν µανδύες 

εξαιρετικά µικρού πάχους. Το κύριο πλεονέκτηµα τους είναι ότι αποκτούν πολύ µεγαλύτεη 

αντοχή από το απλό σκυρόδεµα και σε πολύ µικρότερο χρόνο. Το βασικό µειονέκτηµα τους 

όµως, που αποτελεί τροχοπέδη για τη διάδοση της, είναι το αυξηµένο κόστος κατασκευής 

τους. Αυτός είναι ο λόγος που χρησιµοποιούνται κυρίως όταν απαιτείται µικρός µανδύας. [3] 

 

Επίσης οι µανδύες µπορούν να κατηγοριοποιηθούν και ανάλογα µε: 

1. Το µήκος τους. ∆ηλαδή αν ο µανδύας εκτείνεται σε όλο το µήκος του 

υποστυλώµατος ονοµάζεται ολικός µανδύας, ενώ αν η έκταση του είναι ένα µέρος 

του υποστυλώµατος ονοµάζεται τοπικός µανδύας. 

2. Το αν περιβάλλουν ολόκληρη την περίµετρο του υποστυλώµατος. ∆ηλαδή αν ο 

µανδύας καλύπτει και τις τέσσερις πλευρές της περιµέτρου τότε ονοµάζεται 

κλειστός, ενώ αν δεν τις καλύπτει ονοµάζεται ανοιχτός µανδύας. 

 

 
Εικόνα 9: Ολικός µανδύας από εκτοξευόµενο σκυρόδεµα. [2] 

 

3.2 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΑΝ∆ΥΩΝ [7] 

Για να γίνει η κατασκευή του µανδύα ακολουθούνται τα παρακάτω βήµατα: 

• Πρώτα από όλα αποφορτίζουµε τις δοκούς και τις πλάκες που στηρίζονται στο 

υποστύλωµα. 

• Ύστερα αποµακρύνουµε το αποδιοργανωµένο σκυρόδεµα. 
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• Καθαρίζουµε την περιοχή έτσι ώστε να αποκαλυφθούν οι οπλισµοί στους οποίους 

έχουµε επιλέξει να συγκολλήσουµε τους καινούργιους. 

• Προετοιµάζουµε τις κατάλληλες οπές όπου θα αγκυρωθούν οι νέες ράβδοι και τις 

θέσεις όπου θα µπουν τα βλήτρα. 

• Εκτραχύνουµε την επιφάνεια του σκυροδέµατος σε βάθος 6mm έτσι ώστε να 

αποκαλυφθούν τα αδρανή. 

• Αγκυρώνουµε στα άκρα τους διαµήκεις οπλισµούς  στις οπές που έχουν ανοιχτεί µε 

τη χρήση εποξειδικής ρητίνης. Η αγκύρωση αυτή µπορεί να γίνει µε δύο ακόµα 

τρόπους. 

     Μπορούµε να αγκυρώσουµε µικρότερες ράβδους στις οπές και στη συνέχεια ο 

διαµήκης οπλισµός µπορεί να µατιστεί πάνω στις ράβδους αυτές. 

     Αν το υποστύλωµα είναι στον κατώτερο όροφο µπορούµε ακόµα να κάνουµε την 

αγκύρωση πάνω στα πέδιλα. Αυτό γίνεται συνεχίζοντας τον µανδύα γύρω από τον 

κώνο του πεδίλου σε µήκος τουλάχιστον ίσο µε το µισό του ύψους του πεδίλου, 

χρησιµοποιώντας πυκνούς κλειστούς συνδετήρες πάνω στο πέδιλο και απόληξη του 

µανδύα σε µια περιµετρική φωλιά που έχει δηµιουργηθεί στο πέδιλο. 

     Βέβαια αν είναι αναγκαίο να ενισχυθεί και το θεµέλιο προσαρµόζουµε την τεχνική 

ώστε να αντιµετωπιστέι συνολικά το πρόβληµα. 

 

 
Εικόνα 10: Παράδειγµα αγκύρωσης οπλισµού υποστυλώµατος πάνω σε πέδιλο. [6] 

 

• Αγκυρώνουµε τα βλήτρα. 

• Τοποθετούµε και συγκολλούµε τα παρεµβλήµατα σύνδεσης του παλαιού µε το νέο 

οπλισµό. 
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Εικόνα 11: Παρεµβλήµατα σύνδεσης (πάπιες). [2] 

 

• Βάζουµε τους νέους συνδετήρες. 

• Καθαρίζουµε για άλλη µια φορά τις επιφάνειες. 

• ∆ιαβρέχουµε την επιφάνεια του παλαιού σκυροδέµατος πριν γίνει η σκυροδέτηση 

καθώς και τα καλούπια και τα αδρανή. 

• Τέλος γίνεται η σκυροδέτηση. 

 

 
Εικόνα 12: Συνοπτική απεικόνιση κλειστού µανδύα οπλισµένου σκυροδέµατος. [7] 

 

4. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ [7] 

1. Ελάχιστο πάχος µανδύα 

-Με εκτοξευόµενο σκυρόδεµα, 50 mm. 

-Με έγχυτο σκυρόδεµα και µία σειρά νέων οπλισµών, 80-120 mm. 

-Με έγχυτο σκυρόδεµα και δύο σειρές νέων οπλισµών, 120 mm τουλάχιστον. 

Σηµειώνεται ότι για µικρά πάχη µανδύων (π.χ. µικρότερα από 75 mm) δεν µπορούν 

να ικανοποιηθούν οι διατάξεις του Κανονισµού Σκυροδέµατος για τις επικαλύψεις 



Παπαθεοδώρου Νικηφόρος, Φιλίνης Χρήστος 

 

“17
ο
 Φοιτητικό Συνέδριο: Επισκευές Κατασκευών” Πάτρα, Φεβρουάριος 2011 

120

ράβδων οπλισµού συγχρόνως µε τις διατάξεις για την µορφή των αγκίστρων στα 

άκρα των συνδετήρων. Έτσι για µικρό πάχος µανδύα θα πρέπει τα άκρα των 

συνδετήρων να ηλεκτροσυγκολλούνται σε εναλλασσόµενες πλευρές του 

υποστυλώµατος. 

2. Ελάχιστοι νέοι κατακόρυφοι οπλισµοί και ελάχιστοι συνδετήρες: Ισχύουν οι 

κατασκευαστικές διατάξεις υποστυλωµάτων σύµφωνα µε Κανονισµό Σκυροδέµατος. 

Στην περιοχή της βλάβης τίθεται τουλάχιστον Φ8/75 mm. 

3. Ως ελάχιστοι διατµητικοί σύνδεσµοι στη διεπιφάνεια παλαιού και νέου σκυροδέµατος 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν βλήτρα από χάλυβα S500 εµβαδού διατοµής :           

Asd = ρδ,min Acδ , όπου ρδ,min=max(ρw,min
οπλ.διατµ.

, 0,12%) 

ρw,min
οπλ.διατµ.

 είναι το ελάχιστο ποσοστό διάτµησης δοκών που δίνεται από τον 

Κανονισµό για την Μελέτη και Κατασκευή Έργων από Σκυρόδεµα. 

Αcδ είναι το εµβαδόν της διατοµής της διεπιφάνειας. Οι αποστάσεις (S) των βλήτρων 

πρέπει να ικανοποιούν τη σχέση S ≤ min(6hmin , 800mm) όπου hmin είναι το 

µικρότερο από τα πάχη των δύο στοιχείων που έρχονται σε επαφή. 

Εναλλακτικά µπορούν να γίνουν ηλεκτροσυγκολλήσεις των διαµήκων ράβδων µε την 

προυπόθεση ότι η διατµητική αντίσταση είναι ίδιου µεγέθους µε αυτή των ελαχίστων 

βλήτρων. 

4. Η αντοχή του σκυροδέµατος του µανδύα πρέπει να είναι τουλάχιστον µία κατηγορία 

µεγαλύτερη αυτής του παλαιού υποστυλώµατος. 

5. Το εµβαδόν της διατοµής του µανδύα δε θα πρέπει να ξεπερνά το διπλάσιο του 

εµβαδού της διατοµής του αρχικού υποστυλώµατος (Αc2  ≤ 2Ac1). 

6. Τα όρια του µανδύα πρέπει να φθάνουν σε απόσταση από τα όρια της βλάβης 

τουλάχιστον µιάµιση φορά την µεγαλύτερη διάσταση του παλαιού υποστυλώµατος. 

7. Στην περίπτωση που απαιτείται επισκευή του υποστυλώµατος κοντά στον κόµβο, 

εξετάζεται η δυνατότητα επέκτασης του µανδύα στο γειτονικό όροφο. 

 

5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η θεωρητική γνώση των διάφορων µεθόδων και τεχνικών που παρουσιάστηκαν παραπάνω 

είναι επιτακτική και θεµελιώδης για τον µηχανικό, έτσι ώστε να έχει τη δυνατότητα για ορθή 

επισκευή και ενίσχυση υποστυλωµάτων µε µανδύες οπλισµένου σκυροδέµατος. Παρ’ όλα 

αυτά ίσως το πιο απαραίτητο στοιχείο για να επιτευχθεί µία τέτοια εργασία, είναι 

αδιαµφισβήτητα η εµπειρία στην πραγµατοποίηση τέτοιων επεµβάσεων. Κάτι τέτοιο µπορεί 

να επιτευχθεί µόνο µε πολύχρονη εµπειρία στο χώρο των επεµβάσεων, προϋποθέτοντας 

φυσικά και το αντίστοιχο θεωρητικό υπόβαθρο. 
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